תחרות הערים מס' 14
גרסת תרגול לכיתות ט'-י'

השאלה:

4) נמלה זוחלת על צלעותיה של קובייה, והיא לעולם לא זוחלת אחורנית ובנוסף, הנמלה אינה זוחלת על פאותיה של הקובייה, אלא רק על הצלעות והקודקודים. האם יכול לקרות מצב שהנמלה עברה בקודקוד אחד של הקובייה 25 פעמים, ובכל אחד מהקודקודים 

האחרים – 20 פעמים?
התשובה: לא, זה לא יכול להיות.

הפתרון:

נתבונן בתמונה מישורית של הקובייה. נשים לב, שניתן לצבוע את קודקודי הקובייה בצבעים של אדום-שחור כמו בשחמט (ראו ציור)
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הנמלה שלנו, מכיוון שהיא לא יכולה לנוע אחורה, עוברת כל פעם מקודקוד שחור לאדום, ומקודקוד אדום לשחור, ולכן, בכל רגע נתון, ההפרש בין מספר הקודקודים השחורים שעברה הנמלה ובין מספר הקודקודים האדומים שעברה הנמלה לא יכול להיות יותר מ-1.

מכאן, שהמצב שהנמלה עברה עשרים פעמים בשבעה מהקודקודים ו-25 פעמים בקודקוד השמיני, בלתי אפשרי.

מש"ל.
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